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УДК 378.147.371.134  

Прит К.О. 
 

ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ШКОЛИ BEL CANTO 
 
Анотація. У пропонованій статті представлені історичні відомості про 

формування вокально-виконавського стилю "bel canto", визначені основні напрямки 
розвитку італійської вокальної школи. 

Ключові слова: поняття "bel canto" і "вокальна школа", італійські вокальні 
школи: римська, венеціанська і неаполітанська, onepa-buffa, onepa-seria. 

 
Аннотация. В предлагаемой статье представлены исторические сведения о 

формировании вокально-исполнительского стиля "bel canto", определены основные 
направления развития итальянской вокальной школы. 

Ключевые слова: понятие "bel canto" и "вокальная школа", итальянские 
вокальные школы: римская, венецианская и неаполитанская, onepa-buffa, onepa-seria. 

 
Annotation. The proposed article presents the historical information on the 

formation of vocal-style "bel canto", identifies the main directions of development of the 
Italian vocal school. 

Keywords: concepts of "bel canto" and "vocal school", Italian vocal schools: 
Roman, Venetian and Neapolitan, onepa-buffa, onepa-seria. 

 
Постановка проблеми. В даний час проблема аналізу виконавського 

стилю, манери виконання є важливою передумовою творчого розвитку. На 
думку відомих дослідників різних наукових галузей (І. Зязюн, Н. Коваленко, 
Л. Куненко, Е. Кучменко, В. Феоктистова, М. Ярмаченко) неможливо 
зрозуміти загальні педагогічні принципи навчання підростаючого покоління 
на національній основі та формування взаємостосунків між ними, зокрема 
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прогнозувати розвиток вітчизняної системи освіти, якщо не розглядати її 
динаміку в контексті розвитку певної цивілізації. Ф. Корольов робив акцент 
на тому, що історичний підхід до вивчення педагогічної науки, розширює 
обрій дослідження та підводить до більш глибокого розуміння самого 
явища. Невід`ємним компонентом формування сучасної загальної культури 
особистості є естетичне виховання. Його спрямованість на опанування 
підростаючим поколінням культурного досвіду, зокрема багатогранної 
світової та національної вокальної спадщини, співвідноситься з доктриналь-
ним положенням Концепції національного виховання. 

Метою статті є висвітлення основних етапів формування вокально-
виконавського стилю "bel canto", визначення провідних напрямків розвитку 
італійської вокальної школи для актуалізації головного завдання сучасної 
музичної освіти – відновлення та запозичення кращих вокальних традицій 
всесвітньої культурної спадщини у освітньо-виховному процесі є розкриття 
психолого-педагогічних механізмів взаємодії диригента та оркестрового 
колективу як основи його творчої діяльності.  

У подальшому історичному огляді простежимо шляхи розвитку 
оперного вокального мистецтва в контексті історії розвитку опери [1; 4; 6; 
7], вирізняючи характерні риси стилістики, манери оперного співу. 

Аналіз досліджень. Мистецтву "bel canto" присвячено багато 
музикознавчої літератури, але, в основному, це зарубіжних дослідників. 
Більшість робіт присвячені творчості композиторів (М. Адамо і Ф. Ліпп-
манн, П. Луцкер, А. Кендалл, Б. Левік, Л. Орей, Дж. Роньоні, І. Сусідко,  
Р. Челетті), в яких крім біографічних відомостей, надається аналіз мело-
дичних, ритмічних та гармонічних особливостей опер, визначається їх роль 
в музично-театральній культурі епохи тощо. Важливі зауваження щодо 
вокально-виконавського стилю "bel canto" зроблені у дослідженнях та 
учбових посібниках по історії музики (В. Конен, Л. Кириліна, Д. Кимбел,  
Т. Ліванова, Л. Ратнер, М. Черкащина, А. Хохловкина). 

Багато досліджень вокального виконавства "bel canto" постає у 
вигляді життєпису відомих співаків (А. Альберт, А. Кальдара, А. Конті,  
Р. Карпф). Питання вокального мистецтва, особливості становлення та 
розвитку італійської арії висвітлені у дослідженнях Е. Сімонової, яка 
визначила фундаментальні принципи та історичні корні "bel canto" в процесі 
розвитку європейського класичного вокального мистецтва. Феномен "bel 
canto" комплексно розглядали П. Луцкер та І. Сусідко [2]. Вчені у роботах 
досліджували розвиток "bel canto" у XVIII столітті. Зокрема, у дослідженнях 
А.Стахевич [5] пропонується ідея взаємодії процесів композиторської 
творчості з вокальною педагогікою XVII–XIX століть. Спочатку слід 
розглянути розвиток італійської опери в історичному аспекті, завдяки чому 
прослідкуємо за становленням та розвитком італійської вокальної школи. 

Виклад основного матеріалу. Оперний жанр, що виник на зламі 
XVII століття, – провідний у вокальній музиці. Він охоплює всі види 
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вокального мистецтва, синтезує музику, спів, слово, акторську майстер-
ність, живопис, визначає й активізує розвиток виконавської культури, 
вокальної техніки. Тому основні етапи розвитку вокальних шкіл розгля-
даються у зв’язку з еволюцією оперного жанру. Відзначимо, що італійська 
опера протягом трьох століть (XVII–XIX) займала одне із центральних 
місць у європейській культурі, українській зокрема. 

На думку Л. Ярославцевої, А. Хоффманн становлення та розвиток 
національної італійської вокальної школи пов’язане з формуванням 
вокально-виконавського стилю співу "bel canto". У більшості музикознавчих 
робіт (Ю. Волков, Б. Гнидь, Л. Кириліна, В. Тімохін) період становлення та 
розвиток італійської опери відносять до епохи бельканто (іт. "bel canto" – 
"прекрасний спів"). А. Хоффманн [3] виділяє характерні риси "bel canto", а 
саме: 

– краса тембру; 
– рівність голосу на всьому діапазоні; 
– абсолютний контроль дихання (filar il suono); 
– володіння legato; 
– яскрава віртуозна техніка; 
– уміння імпровізувати. 
Так, у музично-історичних дослідженнях поняття "bel canto" 

трактувалося дуже широко – як вокально-виконавська школа, як стиль 
композиторського мистецтва, як педагогічна традиція. Три іпостасі 
"прекрасного співу" розглядалося, як правило, окремо. Однак, у роботах  
П. Луцкер, І. Сусідко [2], А. Стахевич [5] різні дефініції поняття "bel canto" 
взаємопов’язані. Науковці стверджують, що різні компоненти "bel canto" 
впливали один на одного, розвивались синхронно, визначали "злети та 
падіння" оперного жанру в Італії. Таким чином, цей феномен ми розгля-
даємо як комплексне явище, а творчість італійських композиторів, станов-
лення та розвиток італійської опери в контексті культури "прекрасного 
співу". 

Поняття "вокальна школа" вимагає чіткого формулювання. Широке 
визначення поняттю "вокальна школа" означив Д. Аспелунд [8, c. 76]: 
"вокально-педагогічна школа – це конкретна, цілеспрямована, організована 
система підготовки нових поколінь співаків та педагогів для конкретної 
діяльності, що історично змінюється". Зазначимо, що вокальна школа 
історично змінна, соціальна та національна. Процес історичної змінності 
вокальних шкіл завжди нерозривно пов’язаний з історичним розвитком 
музики, з конкретними вимогами виконавської практики. Зміни в громадсь-
кому житті певним чином впливають на зміни пануючого естетичного 
світогляду, у зв’язку з чим змінюється і творчість композиторів, стиль 
музики, її жанри тощо. Тенденції нового, що виникають в ланці 
"композитор – співак", змушують виконавців знаходити нові технічні та 
виконавські прийоми, які поступово закріплюючись у практиці, 
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перетворюються в традиції і шляхом навчання передаються наступним 
поколінням співаків". Таким чином, виконавська школа завжди йде 
попереду педагогічної, а остання, в свою чергу, опираючись на досвід 
минулого і сучасного, готує співаків для майбутнього. 

Зауважимо, що становлення італійської вокальної школи завер-
шилося народженням нового жанру – опери, який втілив в себе все 
найкраще, що накопичилось за століття у народному, церковному та 
світському музичному мистецтві. Отже, гнучкість мелодії, динамічна та 
ритмічна різноманітність народних пісень (плач, тарантела, сициліана, 
ліричні) є джерелами вокальної основи італійського академічного співу. 
Важлива роль відводиться фонетичним особливостям італійської мови: 
обов`язкова вимова голосних відносно сусідніх приголосних, перед якими 
звучання голосних потребує високо піднятого піднебіння, відсутність 
складних словосполучень, активність артикуляції. 

Надзвичайної віртуозності набуває оперний спів у ХVІІІ столітті – в 
період панування на оперній сцені співаків-кастратів або сопраністів, які 
виконували сопранові та контральтові партії та володіли силою і красою 
звуку, надзвичайною віртуозністю й музикальністю. Мистецтво сопраністів 
відповідало естетиці опери seria, основу якої складали не індивідуальні 
музичні портрети, а лише відтворення деяких узагальнених почуттів – 
любові, ревності, героїки. Вокальний стиль опери buffa, серед вершин якої в 
Італії є твори Дж. Паезієлло, Д. Чімарози, відрізняється від опери seria 
меншою віртуозністю, простотою, вона вимагала від співака не лише 
вокальної майстерності, а й справжнього комедійного акторського таланту. 
Як пише Б. Штейнпресс, "у другій половині ХVІІІ століття почався 
тріумфальний похід італійської комічної опери по Європі. Вона відтіснила 
"серйозну" оперу, яку тепер ставили лише в урочистих випадках при 
княжих дворах. Італійські композитори працювали на експорт, багато з них 
жили за кордоном. Італійські оперні трупи наводнили європейські міста. 
Італійська опера-комедія та опера-драма в цей період переживає підйом 
відкрився широкий простір для розквіту виконавської майстерності 
вокалістів" [9, 299 – 300]. Серед майстрів мистецтва bel canto – співаки-
кастрати А. Бернаккі, Каффареллі, Ф. Бернарді, Фарінеллі, співачки 
Ф. Бордоні, Ф. Куццоні, К. Габріелі, В. Тезі. 

Але вже в кінці XVIII століття в опері відбулася історична перемога 
тенорів над співаками-кастратами. В onepax-seria та onepax-buffa тенорами 
виконувались другого плану ролі (пажі, пастухи). Наприклад, на прем`єрі 
опери Доменіко Чимарози "Тайний брак" (1792 р.) з великим успіхом співав 
тенор Джузеппе Віганоні. З цього часу чоловічі партії виконували тенори, а 
з появою таких майстрів як Андреа Нодзарі, Джакомо та інших, співаки-
кастрати були витіснені з оперної сцени. Завершення нового виконавського 
стилю опери-buffa відбувається вже у XIX столітті та пов`язане з іменем 
композитора Джоаккіно Россіні. 
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Оперне мистецтво Італії, його "прекрасний спів" – це життя 
музичного театру, який є в будь-якому місці Італії, і передусім – "Мекки 
співочого мистецтва", що відбулася в Мілані – театру La Scala, урочисто 
відкритому в 1778 році оперою А. Сальєрі "Визнана Європа" – символічно 
для подальшої долі театру, який став плекати традиції bel canto, і вийшов не 
лише на європейський, а й світовий рівень оперного вокального 
виконавства [6]: співаки– італійці Дж. Грассіні, А. Каталані, Ф. Ґаллі,  
М. Ф. Малібран-Ґарсіа, Джулія і Джудітта Ґрізі, Дж. Б. Рубіні, Дж. Стреп-
поні, Ф. Таманьо, француз В. Морель, іспанець Дж. Гайяре, італійці  
Л. Тетраццині, М. Батістіні, А. Патті, болгари Б.Хрістов та Н. Гяуров, 
українка С.Крушельницька, росіяни Ф.Шаляпін та Л.Собінов, італійці  
Е. Карузо, Т.Руффо, А. Пертілє, поляк А.Дідур, італійці Б.Джільї, 
Ф.Кореллі, Р.Тебальді, грекиня М. Каллас, італійці Т. Скіпа, Т.Ґоббі,  
Дж.ді Стефано, К.Бергонці, М. дель Монако, Ф.Касотто, М..Френі,  
Дж. Семіонатто, П.Капучіллі, Р. Скотто, Дж. Раймонді, Р. Панерайї, 
афроамериканка Л. Прайс, іспанці М. Кабальє, П. Домінго, австралійка 
Дж.Сазерленд, австрійка Е.1Шварцкопф, шведка Б. Нільссон та інші. 

Перелік імен не претендує на повноту та вичерпність, проте вже він 
переконливо демонструє світову географію bel canto – як розвиток тези 
італійського співу, розвиток на новому, збагаченому національними 
барвами рівні. 

Одним з багатьох солістів був Б.Хрістов того жтаки La Scala, 
виконуючи провідні партії басового репертуару. І. Іосіфов – один із 
найвідоміших педагогів Болгарії, професор Софійської консерваторії, що 
навчався у класі відомої болгарської співачки А. Тодорової, яка, в свою 
чергу, довгий час навчалася в Італії. Сам І. Іосіфов – виконавець партій 
ліричного тенора в основному в італійському репертуарі, які вимагали від 
співака досконалого володіння італійським bel canto. Н. Гяуров став третім 
виконавцем – після Ф.Шаляпіна та Н. де Анджеліса, знаменитого 
італійського баса 20-х – 30-х р.р. ХХ століття, – кого визнала Італія в 
головній ролі "Мефістофеля" А. Бойто. Цей співак стоїть у ряді кращих 
басів оперної сцени, вважається першим спадкоємцем великого Ф.Шаляпіна 
та спадкоємцем іншого артиста першої величини – італійського баса  
Е. Пінци. Та не лише Італія визнала цього співака – Паризька Grand Opera, 
Metrоpolitаn Opera, тріумфи у світі... 

Відома австралійка Дж. Сазерленд, успіхом якої критика вважала 
насамперед звернення до музики Г. Ф. Генделя, мріяла присвятити себе 
оперній творчості композиторів епохи розквіту італійського bel canto, й 
особливо Дж.Россіні, В. Белліні, Г.Доніцетті. Партія Лючії в опері Доніцетті 
"Лючія ді Ляммермур" в театрі Covent Gardenвимагала беззаперечного 
володіння стилем класичного bel canto, відтак Сазерленд в Англії 
присвятила себе мистецтву "прекрасного співу", і несла своє бачення в 
кращі театри Європи та Америки, і в сам La Scala. 
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Грекиня, уродженка США М. Каллас [10] – співачка яскраво 
вираженого романтичного виконавського стилю, майстерності bel canto, 
дебютувавши в Афінах, стала солісткою La Scala, Covent Garden, оперного 
театру в Чикаго, Metrоpolitаn Opera... Міжнародний конкурс вокалістів імені 
М.1Каллас в Афінах – данина великому bel canto та його світовому статусу. 

Таким чином, представники різних національних шкіл потужно 
понесли італійське bel canto у світ, даючи імпульс тим самим для нового 
розвитку тези. 

Цей величезний пласт формування і розвитку італійської опери, 
зокрема вокально-виконавському стилю "bel canto", мав значний вплив на 
художньо-творчий розвиток відомих українських співаків і композиторів 
різних часів (М. Березовський, Д. Бортнянський, І. Рупін, С. Гулак-
Артемовський, О. Мишуга, М. Донець-Тесейр, С. Крушельницька та 
багатьох інших митців). 

Отже, дослідження вокально-виконавського стилю "bel canto", 
зокрема становлення і розвитку оперного жанру, позитивно впливатимуть 
на культурологічне осягнення вокальної музики підростаючого покоління, 
на розширення їх знань та слухових уявлень про стильові і жанрові ознаки 
італійської вокальної музики, поглиблений екскурс в історію створення 
вокального твору, виявлення спільних художньо-стильових і жанрових 
ознак вокальної творчості як італійських композиторів, так і українських 
тощо. 
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